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6 Punkie

Teil 1: Analysis

Aufgabe 1
{a) CGegeben seien dic Folgen (a,) und (b,) durch
n n 20 — 3n% — 5
Gn 1= (_1) - 1 n 1=
n+1 (n?2 - 2)(n+1)

(b)

fiir n € IN. Berechnen Sie jeweils den Grenzwert, falls er existiert. Wenn er
nicht existiert, geben Sie bitte eine Begriindung fiir die Divergenz der Folge.

(ieben Sie eine moglichst priizise Formulierung des Quotientenkriteriums fiir

o
die Konvergenz von Reihen ¥ c,.
n=1

Priifen Sie, ob das Kriterium in den Fillen

(1) cn:=(—3) " (n® +n}

(2) cni= 1

co3 —
n

anwendbar ist {und daher Konvergenz liefert). Begriinden Sie IThre jeweilige
Aussage. Sollte das Kriterium in einem der Fille (oder in beiden Féllen) nicht
anwendbar sein, so entscheiden Sie bitte auf andere (begriindete} Weise iiber
Konvergenz oder Divergenz der betreffenden Reihe(n).
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& Punkte Aufgabe 2

(a) Es sel I ein Intervall mit mehr als einem Punkt, und f : I — IR sowie
F': I — IR seien gegebene Funktionen. Geben Sie eine miglichst priizise
Formulierung dafiir, dass F eine Stammfunktion von f ist.

Sei insbesondere F' @ IR — IR durch F(z) := In{l + #?) fiir jedes z € IR
gegeben. Ist dieses F' Stammfunktion einer Funktion f? Wenn ja, welcher?
Konnte es zu diesem f weitere, von F' verschiedene Stammfunktionen geben?
Begriinden Sie Ihre Antworten.

(b) Geben Sie eine mdglichst prazise Formulierung der Regel fiir die partielle In-
tegration und berechnen Sie mit ihrer Hille das Integral

U

- 2
I{u) ::/(B'T:;I;f)d:s fir w€lR.
0

i . o 1
[Zur Erinnerung: arctan’z = {5 ]

Wie konnen Sie [hr Ergebnis iiberpriifen?

(¢) Berechnen Sie I(n) mit Hilfe der Substitutionsregel, indem Sie mittels ¢ —
arctan z eine neue Integrationsvariable einfithren.

[Zur Erinnerung: tan’ = 1 + tan® ]
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Teil 2: Numerische Mathematik

Wichtiger Hinweis: In den durch Ankreuzen zu beantwortenden Teilanfgaben
ergibt eine richtige Antwort 1 Punkt, eine falsche Antwort -1 Punkt. Werden in
einer Aufgabe weniger als 0 Punkte erreicht, so wird auf 0 aufgerundet.

Aufgabe 3

2 Punkte a) Essei #, ein Niherungswert zum exakten Datum z,. Entscheiden Sie iiber
die Richtigkeit der folgenden Aussagen:

richtig falsch
i} Formelfehler entstehen durch fehlerhafte Problem- O O
modellierung.
ii) Der absolute Fehler ¢ ist ¢ = #; — 1. O O

4 Punkte b) Wird ein Kérper einer konstanten Beschleunigung e unterworfen, so legt er,
unter Vernachlissigung von Reibungseffekten, in ¢ Sekunden die Strecke

5(t) = %atE

zuriick.

Sei nun der Eingabewert, namlich die Zeit ¢, fehlerbehaftet. Bestimmen Sie
den daraus fir s(f) resultierenden absoluten Fehler.
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Aufgabe 4

2 Punkte a) Entscheiden Sie iiber die Richtigkeit folgender Aussagen:

richtig falsch
i) Mit dem Horner-Schema kann man auch Ableitungs- O
werte eines Polynoms berechnen.

ii} Die Koeffizienten des Taylor-Polynoms lauten im O O
Entwicklungspunkt zy:
- F{mg) _
ﬂy—m, V—O,...,'ﬂ-.

4 Punkte b) Gegeben sei das lineare Gleichungssystem Az = b mit

9 8 15 45
A= 6 20 6 sowie b= 38
15 6 27 Th

Lisen Sie das angegebene Gleichungssystem mit dem Eliminationsverfahren

von Gauf.
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Teil 3: Stochastik

Aufgabe 5:
Sei (2, P) ein W-Raum, £ eine diskrete Teilmenge von IR sowie X : {1 — ().

12 Punkie {a} Sei A’ C . Definieren Sie das Urbild X {4’

2 Punkte (b) Das BildmaB Py : Q' — [0;1] ist definiert durch

Px(A’) L=

23 Punkte (c) Seien insbesondere Q= N5 und P das diskrete W-Ma8 auf {2 mit
P({1}) = 35, P{2h = &, P({8h = 3,
P({a}) = 1 und P({5}) = .
Sei weiterhin X : INg — IN; gegeben durch X{1) =2, X(2) =3, X(3) =2,

X{4)y=3 und X(3)=1.

Bestimmen Sie zunéichst die folgenden Urbilder

X7 =
X7({2h
X7'({4})

Bestimmen Sie nun die folgenden Werte des BildmaBes Py :

Pyx({1}) =
Px({2}) =
Px({4}) =
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Aufgabe 6:
Seien (£2, P) ein diskreter W-Rauw und X : Q@ — IR eine ZV mit existierender
Varianz V{X) bzw. Erwartungswert E(X).

2 Punkte (a) Sei 4;:= {w € Q[ X{w)— E(X)| = {} fir { 0.
Formulieren Sie die Tschebyschev’sche Ungleichung, wobei Sie die Menge A,
benutzen wollen.

2 Punkte {b) Beweisen Sie die Tschebyschev’sche Ungleichung (offenbar ist ViX) =
E((X — E(X))*) = E(|X - E(X)"}).

2 Punkte (c) Zeichnen Sie im untenstehenden Graphen die Menge A; ein:

T T i Ee L Lo




